



연변도서관
延边图书馆

参 考 信 息

半月刊

总第177期

2020年

第九期

延边朝鲜族自治州图书馆
参 考 信 息

2020年第九期 总第177期

编委会

主 任：金 赫
副 主 任：崔 哲
 朴长浩
委 员：金秀颖
 太哲权
 方英兰
 姜玉雪

地址：延吉市公园街文化东街
399号延边图书馆信息咨询部

邮编：133000

电话：0433-2765728

邮箱：ybtsgzxb@163.com

차례 目录

决策信息

- 当前中国经济面临哪些压力？如何应对？国家发改委回应
- 瓜州发展“小产业”巩固脱贫 贫困户副业变“富业”

旅游信息

- 发展“森林康养” 打造通化市林业产业新业态
- 张掖临泽探索“旅游+”融合发展新模式
- 黑河加速项目建设打造特色旅游地

经贸信息

- 京东启动香港IPO
- 全球抢购中国自行车，中国工厂订单排到1个月后

东北亚信息

- 日本企业开发物流配送无人机 推动“空中工业革命”发展
- 韩国欢呼拿下千亿造船订单

【决策信息】

当前中国经济面临哪些压力？如何应对？国家发改委回应

6月16日，国家发展改革委召开6月份例行新闻发布会。在发布会上，孟玮表示，6月15日国家统计局公布了5月份的数据，从数据来看，随着我国疫情防控取得重大战略成果，5月份经济社会秩序有序恢复，主要经济指标在持续改善。

具体可以从以下几组数据来看：

一是生产供给持续回升。5月份规模以上工业增加值同比增长4.4%，增速比上个月加快了0.5个百分点，服务业生产指数的增速由负转正，由4月份的下降4.5%转为增长1%。

二是内需复苏较为明显。从消费来看，市场销售在逐步的回暖。5月份社会消费品零售总额下降2.8%，但是降幅较上月收窄了4.7个百分点。从投资来看，投资降幅继续收窄，前5个月固定资产投资下降6.3%，降幅比前4个月收窄了4个百分点。从出口看，今年5月份以人民币计价的出口增长1.4%。

三是就业和物价总体稳定，5月份全国城镇调查失业率5.9%，比上月下降了0.1个百分点，物价基本稳定。5月份CPI同比上涨2.4%，较之前有所回落。

四是市场预期保持稳定，这也是非常重要的一点。5月份制造业采购经理指数为50.6%，非制造业商务活动指数为53.6%。这两个指数都是连续三个月位于荣枯线以上。

与此同时，我们也看到，全球疫情和世界经济形势依然复杂严峻，对我

国经济发展的冲击和影响还在不断显现；国内散发病例依然存在，一定程度上可能会影响居民消费的信心和服务业的恢复。

孟玮指出，下一步将按照党中央、国务院的决策部署，切实把中央经济工作会议和《政府工作报告》的各项任务落实到位。当前，重点针对经济运行中的突出问题，扎实做好“六稳”工作，全面落实“六保”任务，重点是抓好三个方面的工作：。

第一，大力挖掘释放内需潜力。重点以高质量的供给来适应、引领和创造新需求，积极推进家电、汽车等更新置换和回收处理，顺势而为促进消费新业态加快发展、完善提升，充分发挥中央预算内投资、地方政府专项债券和抗疫特别国债的撬动牵引作用，加快推进短板领域的建设。

第二，抓好援企稳企政策落实。重点落实好减税降费各项政策，降低政府性融资担保费率，扩大担保的覆盖面，发展知识产权质押融资，引导银行向实体经济让利。

第三，千方百计保就业、保民生。重点瞄准高校毕业生、农民工等重点群体，强化援企稳岗和就业帮扶，促进创业带动就业。同时，落实脱贫攻坚和乡村振兴举措，确保实现脱贫攻坚的目标。

来源：中国行业经济网 2020-06-17

瓜州发展“小产业”巩固脱贫 贫困户副业变“富业”

中新网兰州6月21日电，今年27岁的师兴霞是沙河回族乡沙河村三组的建档立卡贫困户。2012年，19岁的师兴霞毕业后一直在外打工，打工期间她拿到了大专文凭，“只能维持生计，离过上好日子还有很大差距”。

2019年，师兴霞回到家乡，发现集镇周边没有馒头店，自己花钱去外地学习做馒头的技术，便向亲戚、朋友筹集4万元，开了一家馒头店，开启了创业路，“生意很好，每天都能卖完”。农户发展小家禽产业。

今年，瓜州县根据各乡镇实际情况推进产业扶贫，制定政策支持贫困户发展小庭院、小家禽、小手工、小买卖、小作坊等“短平快”增收小产业。“乡村干部给我讲解‘五小产业’扶持政策。我打算把店规模扩大，通过县级验收后就可以拿到补助。”师兴霞说，这么好的政策不能浪费了，但是再好的政策都要自己努力，有信心让店里生意蒸蒸日上。

今年，沙河回族乡按照“项目到户、扶持到人、一村多样、一户一项目”发展要求，支持有发展意愿的贫困户发展“五小”产业，坚持种植不足养殖补、养殖不足劳务补、设施农业稳增补的多元互补促增收路子，抓重点、补短板、强弱项，“以奖代补”。

家住沙河回族乡沙河村的张艳红，本种植着5亩红枸杞，10亩地的玉米和小麦。她通过扶贫就业培训，掌握了电动车修理技术，借助“五小”产业政策东风，张艳红在乡集镇上开了家电动车修理店，“一天的纯收入达到了100元以上，致富信心更足了”。“我把店里的生意照看好，家里人把地种好，只要店通过验收还能拿到补贴，几份收入加起来，一年能挣6万元左右。”张艳红说。目前，沙河回族乡共发展‘五小’产业170户，上报扶贫专项资金56.43万元，其中小庭院1.3万平方米，小家禽鸡1955只、兔子196组，小买卖34家，小作坊9家。“‘五小’产业正在组织乡村自验，6月底可通过县级验收。”沙河回族乡党委书记董玉说，落实各项扶贫政策，增

加贫困户收入途径，让‘副’业变‘富’业”。

来源：中国新闻网甘肃声 2020-06-22

【旅游信息】

发展“森林康养” 打造通化市林业产业新业态

近年来，大力推动森林康养产业发展，成为新时期通化林业发展新业态。2019年，我市被确定为全国森林康养基地试点建设市，所辖的集安市、柳河县、辉南县为森林康养基地试点建设市（县），白鸡峰国有林保护中心被授予中国森林康养林场。我市是省重点林区之一，全市森林覆盖率67.2%，林地面积97.88万公顷，活立木总蓄积8831万立方米。境内分布着通化白鸡峰、集安五女峰、通化石湖、辉南龙湾和柳河三仙夹5处国家级森林公园，吉林哈泥、集安、龙湾、石湖4个国家级自然保护区，柳河罗通山、辉南大椅山2个省级自然保护区，集安霸王潮、通化蜚蛭河两个国家湿地公园。

2017年，我市成功创建“国家森林城市”，成为山城闪耀的绿色勋章。东昌区、集安市列入国家重点生态功能区，通化县被评为国家生态文明示范县、全国绿化模范县、国家园林县城。通化市实现全域各县市均为省级森林城市，形成了青山环绕、林城相彰、林水相依、林路相衬、林居相嵌的城市森林生态系统空间格局。优良的城市森林生态系统极大地提升了我市城市品位和居民身心健康，成为最广泛的民生福祉，涌现出森林体验、森林休闲、森林度假、森林教育、森林康养步道等在内的一大批森林康养产品。

吉林龙湾群国家森林公园被选入首批全球最佳保护地绿色名录；集安市

被国家林业和草原局授予“全国森林旅游示范县”荣誉称号；哈泥自然保护区泥炭沼泽湿地被列入国际重要湿地；二道江区逸香源生态旅游开发有限公司和通化县禾韵现代农业股份有限公司被中国林业产业联合会授予“中国森林体验基地”。集安市鸭绿江畔万亩油菜花、东昌区金江花海，不仅为美丽乡村再添特色，还将乡村打造成了远近闻名的旅游新地标。全市已命名“国家级生态乡镇”14个，“省级环境优美城镇”26个，“省级生态村”12个。建设标准化绿美村屯978个。2019年，全市森林旅游112.8万人次，旅游与休闲服务产值达2.23亿元。来源：搜狐新闻【APP】 2020-06-17

张掖临泽探索“旅游+”融合发展新模式

七彩丹霞一景临泽县地处河西走廊中部、全国第二大内陆河黑河流域地带，位于丝绸之路黄金旅游线上，南部祁连山北麓、北部绿洲边缘，中部湿地水库湖泊星罗棋布，境内七彩丹霞、湿地绿洲、戈壁沙漠、古刹烽隧、田园风光和人文历史旅游资源丰富。

甘肃省文旅厅邀请全省20多家旅行社负责人和省内部分新闻媒体记者赴张掖市临泽县观看《回道张掖》演出，并与当地文化旅游企业开展宣传营销对接活动。德源农庄商业街在13日上午召开的宣传营销对接会上，临泽县政府、县文旅局、《回道张掖》旅游演艺项目和有关景区景点负责人分别介绍了文旅产业发展、市场恢复、旅游线路产品、优惠措施等情况，各旅行社负责人与相关旅游演艺项目、景区景点负责人就联合打造文化旅游线路产品进行了深入沟通，表示将进一步加强对接，依托当地资源，根据市场需要，

联袂打造融历史古迹、自然奇观、旅游演艺、研学体验为一体的新业态旅游线路产品，共同探索推进文旅产品联合营销融合发展的新路径。

德源农庄田园综合示范点近年来，临泽县深入推进实施“旅游+”战略，积极探索融合发展的新途径和新模式，全面增强旅游发展的新功能，精心培育文化演艺、影视拍摄、户外运动、低空游览、沙漠探险、研学考察等新业态，推出踩点游、体验游、研学游、红色游、乡村民俗游等系列旅游产品，发展红色旅游+生态观光、红色旅游+文化体验、红色旅游+户外体验、红色旅游+研学实践等各类红色瞻仰游系列活动，探索开发“红色教育游”项目，红色旅游吸引力显著增强。

红桥村据介绍，目前，全县共建成乡村旅游示范点 20 个，培育乡村星级农家乐 13 户，注册成立以旅游服务为主的小微企业 79 户；以住宿餐饮为主的旅游经营单位 322 家，旅游从业人数达到 6218 人。

旅游业对各产业发展的带动作用逐步凸显，已成为临泽县三产发展的重要支撑经济社会发展的新动能。2019 年临泽县共接待游客 842 万人次，实现旅游综合收入 59 亿元，分别增长 27.6% 和 31%；其中，丹霞景区接待游客 259 万人次，增长 11.51%，乡村旅游接待游客达到 223 万人次，增长 30.5%；全县游客接待量、旅游综合收入连续 10 年保持 30% 左右的增长。

来源：搜狐新闻【APP】 2020-06-16

黑河加速项目建设打造特色旅游地

对标“举办一届旅发大会，提升一个大会承办地”要求，打造特色旅游

目的地。黑河市重点实施第三届全省旅发大会项目4大类27项,总投资132.8亿元。截至目前,29个观摩子项目已开复工28个、2项具备运营条件。

围绕中俄风情游、火山康养游主打产品,扎实推进大会观摩、必游必看的景观和业态类项目。旅发大会前,这类项目将完成投资8亿元,建成子项目24个。中国瑗瑀国际汽车营地建成后将成为我省投资规模最大、功能最齐全的汽车营地,现在主体工程已封顶。黑龙江大桥观光区定位最美界江大桥旅游区,打造黑河旅游必到网红打卡地。“醉美黑龙江水上风景线”整体呈现“一条黑龙江,两岸好风光”。瑗瑀乡野公园以少数民族文化为魂,重点打造外四道沟俄罗斯风情村、知青文化第一村和万亩向日葵花海景观,创造黑龙江乡村旅游新业态。新生鄂伦春族民俗旅游区定位打造“北方游猎第一乡”品牌,在少数民族旅游区建设上为全省打样。五大连池火山温泉水世界是以火山温泉养生文化为主题的室内水上娱乐项目,目前已投入运营。

挖掘中西交融文化、历史文化、人口地理文化,推进必游必到的景城一体化项目。拟总投资11.3亿元,实施“一带、一园、一岛、五街、博物馆群”等项目,塑造“中俄风情、魅力黑河”整体形象。黑龙江公园景观带定位黑河会客厅,改造世纪广场,新建黑河商会历史陈列馆和马占山历史馆。瑗瑀-腾冲中国人口地理分界线主题公园作为黑河新地标打造,建设瑗瑀腾冲线第一景观,目前项目已完成95%。大黑河旅游岛整体呈现中俄风情的文化体验岛、夜经济示范岛,推进国贸城改造、中俄大学生科技艺术产业园建设,提升中俄油画城和俄品多购物中心。把大黑河岛生态广场作为旅发大会主会场,7月底可满足开幕式需求。“博物馆群”整体呈现黑河文化之城的形象。

以会兴市，办会兴城，黑河市重点谋划推进一批重大基础设施项目。投资 2500 万元，改造工人文化宫，作为大会专场演出场所；投资 2357 万元建设黑河旅游服务中心（智慧旅游平台）项目等。

据了解，黑河将旅发大会和后旅发大会项目一起谋划，立足建设国家级生态康养旅游目的地、户外自驾旅游目的地、国际冰雪旅游胜地，启动和推进后旅发大会项目 56 个。力争促进旅发大会效应充分释放，实现“一年大变样、两年大提升、三年大跨越”。

来源：国务院发展研究中心信息网 2020-06-22

【经贸信息】

京东启动香港 IPO

京东集团股份有限公司（京东）8 日宣布启动香港 IPO（首次公开募股），当日在港公开发售股份，股份代号为 9618。此次京东全球发售 1.33 亿股，香港发售 665 万股，国际发售 1.2635 亿股，预计 6 月 18 日在港交所挂牌上市，正式交易。

京东将和阿里一样，以“同股不同权”架构在港第二上市。据招股书披露，京东此次公开发售价不超过每股 236.00 港元，假设超额配股权全部被行使，融资规模为 356.49 亿港元。6 月 6 日，美股收盘时，京东在美国存托股收报每股 59.04 美元，涨 4.46%。

2014 年 5 月，京东在美国纳斯达克上市，其美国存托股以美元交易进行。此次京东在香港上市筹集的资金将用于投资以供应链为基础的关键技术

创新，以进一步提升客户体验及提高营运效率。以供应链为基础的技术可应用于京东的关键业务运营，包括零售、物流及客户参与度。

根据不同投票权架构，京东的股本包括 A 类普通股及 B 类普通股。对于提呈京东股东大会的任何决议案，A 类普通股持有人每股可投 1 票，而 B 类普通股持有人则每股可投 20 票。

来源：中国产业经济信息网 2020-06-09

全球抢购中国自行车，中国工厂订单排到 1 个月后

阿里巴巴旗下跨境电商平台速卖通数据显示，5 月上旬开始，欧洲市场消费者纷纷开始抢购代步工具。中国自行车和电动车出口量暴涨，上万元的“土豪”车型也被抢购一空，生产厂家加班加点，订单仍然排到 1 个月后。

5 月西班牙市场自行车销售额上涨超过 22 倍，意大利、英国也都上涨了 4 倍左右。电动滑板车的销售额也大幅增长，意大利上涨近 9 倍，英国上涨近 8 倍，法国上涨 380%，在体量本身就很大的西班牙也增长了 280%。

“原本备在海外仓的货，一周就卖空了。第二批还在路上就被订完，第三批我们又多备了 3、4 倍的货。”电动滑板车品牌 Janobike 的创始人李小龙表示，从 3 月份复工以来，销售额持续增长。目前，Janobike 合作的上游车架厂家已经 24 小时满负荷开工。自行车品牌 SAVA 的速卖通负责人郭振鹤也表示，4 月以来订单环比增长 30% 以上，产能吃紧，原本下单后 3 天之内就能发货，现在至少要等一周。

火爆的订单同样让电动车品牌 Sheng Milo 的生产线应接不暇，5 月，

Sheng Milo 在速卖通上的订单环比 4 月翻了一倍。这家公司的运营负责人何冲表示：“工人每天加班到 12 点，订单仍然排到了一个月之后。”据他介绍，Sheng Milo 正在紧急招工，计划将厂房面积和工人规模都扩大一倍。

据介绍，此次疫情影响下，海外线下店关门停业，消费者不得不选择线上购物，速卖通作为跨境零售电商平台，多个品类迎来订单暴涨。为了保障疫情期间物流通畅，速卖通紧急扩容了西班牙海外仓，并保证法国、比利时、波兰等国的海外仓服务“不断线”。商家利用中欧班列备货到海外仓，跨境运输时效比海运减少半个月以上。依靠速卖通在欧洲布局的海外仓体系，即使像自行车和电动车这样的大件，普遍 3 天就能送达消费者手中，泛欧地区能做到“7 日达”。

来源：新华网 2020-06-09

【东北亚信息】

日本企业开发物流配送无人机 推动“空中工业革命”发展

据日媒报道，5 月 20 日，拥有自主无人机机体设计技术的日本初创企业 Aeronext 与全日空控股公司（ANAHD）宣布将进行业务合作，共同开发用于物流配送的无人机。

双方将充分利用 Aeronext 用于提高工业无人机基本性能的机体构造设计技术 4D GRAVITY 和全日空的航线以及作为无人机操作员的机体航行知识，推动“第四等级空中工业革命”（在有人地带，不需要他人帮助实现目视之外飞行）的到来。今后将以共同开发的机体为基础，与国内外的无人机制造

商合作，推进量产，并作为运输基础设施的一部分向社会普及。如果达到第四等级，将能实现往陆地运输困难的地区配送生活物资和医药品，以及对包括城市在内的地区进行货物运输。

在此次业务合作中，Aeronext 将以搭载了 4D GRAVITY 技术的物流用无人机机体“Next DELIVERY”为基础向 ANAHD 提供技术支持。4D GRAVITY 是 Aeronext 一直以来在进行开发的技术，它能够利用硬件控制使货物在飞行中保持重心稳定，并处于水平状态。

另外，ANAHD 在无人机操作员方面，曾在福冈市和五岛市的无人地带进行过无辅助者的目视之外飞行（LV3）实证试验，并且在推进无人机物流服务事业化上一直在进行试验，可以从操作员的角提供相关知识。

两家公司将在今年内开始对共同开发的物流配送无人机进行实证试验，推进量产，计划在 2022 年实现“第四等级空中工业革命”，希望无人机物流服务能成为解决地域问题的新的基础设施在全社会普及。

来源：品略 2020-06-03

韩国欢呼拿下千亿造船订单

韩联社 2 日称，韩国现代重工业、三星重工业、大宇造船三大造船巨头成功拿下卡塔尔 100 艘大规模液化天然气（LNG）船舶订单，项目规模高达 23.6 万亿韩元（约合人民币 1374 亿元）。

卡塔尔是全球最大的液化天然气生产国，去年启动 LNG 行业有史以来规模最大的造船项目，引发业界关注。虽因近期油价下滑引发项目可能被推延的担忧，但卡塔尔目前仍按计划推进项目。

韩国《亚细亚经济》2日的报道称，此次韩国造船业能拿下这100艘LNG船的订单，与韩国造船技术“更高”和韩国外交游说不无关系。从去年1月开始，韩国政府通过高访等将卡塔尔造船大单当作最优先课题。因为韩国在LNG造船技术方面虽然“领先中国7年”，但中国造船业有庞大资金支持，因此在国际船舶市场上韩国要压过中国很困难。此前卡塔尔政府和能源企业相关负责人就多次到访韩国造船企业，新冠肺炎疫情发生后，双方相关接触和谈判仍未停止。今年1月，中国造船企业曾拿下卡塔尔16艘LNG船舶的大单，但比起这次韩国取得的成果可谓“小巫见大巫”。

受疫情影响，韩国造船业正奄奄一息，此次卡塔尔大单无疑给韩国造船业注入一剂强心针。韩国造船业纷纷表示“这是久旱逢甘霖”，给韩国整个造船业生态注入活力。

来源：参考网 2020-06-03



延边图书馆
官网



延边图书馆
微信公众号

内部资料 仅供领导参考
景物外传 请勿转载

